

星亮計劃 全方位支援 自閉青年就業

自閉症青年離開校園後要投身社會，將是一個重大挑戰，不少求職的自閉症青年在職場上屢屢碰釘，即使找到工作，也只能維持很短時間，令家長十分憂慮。有見及此，本會的「星亮計劃」包括：「職訓展翅」、「星亮職訓」及社署撥款的「加強支援自閉症人士及其家長／照顧者先導計劃」，透過就業規劃、評估及培訓、職業選配及個案跟進等服務內容，全方位支援自閉症青年，增加他們的就業機會。

本會於去年10月至11月期間進行了一項「家長對自閉症子女的求職與就業問題」問卷調查，成功訪問123位自閉症青年（平均年齡22歲）的家長。調查發現受訪青年有六成曾經就業，其中只有三成現職或最近一份工作能維持一年或以上，近五成僅工作三個月或更短時間；六成青年在求職及工作過程中與同事、上司有溝通困難。調查亦顯示，所有受訪家長對自閉症子女的求職問題均表示十分憂慮，擔心他們沒法照顧自己、找不到工作或受同事欺凌等。

不少自閉症青年具有工作能力，卻因職業技能不足和社交溝通等障礙，難以應付工作需要或與同事交往，故未能長留職位。本會於2008年開始提供支援自閉症人士職訓及就業服務，現行兩個計劃包括香港賽馬會慈善信託基金資助的「星亮職訓」及香港公益金資助的「職訓展翅」，為自閉症青年提供全方位的就業支援，例如就業規劃、職能評估及培訓、實習、職業選配、職場支援等，幫助自閉症青年就業之餘，亦增加僱主及僱員對自閉症人士的認識。



心理學家的個案跟進及輔導

「星亮職訓」 以結構化教學法為基礎

「星亮職訓」為15歲以上高功能自閉症青年提供職前培訓，提升他們的工作能力和社交溝通技巧，幫助他們投身職場，融入主流工作環境。計劃針對自閉症人士的特色，以結構化教學法為訓練基礎，協助學員踏上就業之路。



職業治療師的職能評估



第一階段

就業規劃、職能評估及培訓

第二階段

工作實習、職業選配、個案跟進及輔導、師友計劃、家庭支援

第三階段

在職支援、公眾教育

服務特色

- 運用結構化教學法，提供有系統性的訓練，提升學員的獨立工作能力
- 提供全面職能評估，訂立工作目標
- 個案形式跟進，因應學員的潛能作合適的職業選配
- 設職能加油站，由職業治療師跟據學員能力及相關工作的要求，提供針對性職能訓練，提升工作表現
- 與工商界合作，為合適的學員提供實習機會，讓學員了解工作的角色、責任及應有態度
- 由協康會跨專業團隊攜手推行

結構教學法(TEACCH) 於就業支援上的應用

- ★ 固定工作流程
- ★ 視覺策略
- ★ 減少分心的事物
- ★ 工作時間表
- ★ 有系統的工作環境



個案分享

柏林（化名）現年31歲，自閉症兼有言語發展遲緩，2011年底參與協康會職前訓練課程，柏林善於統計糧卡、影印、文件、存檔、處理入數等文職工作。社工為他作工作轉介及面試準備，最後成功獲偉金建築有限公司聘請為會計文員。



柏林的上司、會計部經理Ivan Leung表示，柏林性格開朗，情緒穩定，入職四年至今，同事都很接納他，只是他社交溝通能力較弱，未必理解別人的情感，有時弄得笑料百出：「他很愛說話，會在工作時間喋喋不休地說只有自己有興趣的話題，我們便提點他工作時間不可說話，他便把握在午飯時間盡情說話，弄得大家哭笑不得。」

Ivan表示，部門同事都樂意指導柏林，輪流擔任工作友伴，Ivan又表示：「我們待他如一般同事，合作暢順，只在工作分配上略為遷就，他在影印及掃描文件方面幫上很大的忙。」

本會職訓計劃的特點，是社工定期與僱主及工作友伴溝通，了解學員的工作情況，又會為舉辦培訓活動，協助僱主掌握與自閉症人士的溝通技巧和相處之道。

社署撥款推行「加強支援自閉症人士及其家長 / 照顧者先導計劃」

為進一步加強支援自閉症人士及其家長，本會喜獲社會福利署撥款推行為期30個月的「加強支援自閉症人士及其家長 / 照顧者先導計劃」。這項計劃已於本年4月底展開，為200名15歲以上高能力的自閉症人士及其家人提供個案輔導及支援，協助他們面對升學、就業及人際關係等挑戰，提升生活質素及家庭能量；計劃並會為康復機構提供諮詢服務，支援有行為情緒困難的自閉症個案。計劃的工作團隊將在本會星亮資源中心及其他4間主要的家長資源中心招募參加者及提供服務。



本會開展「星亮教室」提升內地自閉症復康水準

本會與扶輪社全力支援廣東省加強特殊教育教師培訓的工作，在內地 14 家機構聯合支持下，率先開展一項前所未有的公益指導計劃——「星亮教室」，提供合共 120 課時的課程，由本會的專業團隊免費向特殊教育老師、自閉症幼兒家長及社工傳授具有國際認可、實證有效的自閉症早期干預及治療方法。

「星亮教室」在 4 月 2 日（六）假廣州圖書館舉行啟動禮，邀得中聯辦協調部副部長羅智毅先生、吐露港扶輪社前社長黃志寬先生、百齡扶輪社社長陳淑芳女士、藝人陳錦鴻先生、廣州市少年宮常務副主任關小蕾女士、廣東海燕電子音像出版社副社長劉莉梅女士聯同本會副主席尹錦滔先生、總幹事曾蘭斯女士主禮，吸引超過 400 名家長及 15 間媒體出席，場面鼎盛。



由本會出版的《孤獨症兒童訓練指南》全套六冊，首次於國內推出。



席間，扶輪社贈送本會編寫的《孤獨症兒童訓練指南》和《孤獨症兒童訓練應用手冊》予家長、社工和老師代表，以表達對他們的支持。香港知名藝人陳錦鴻先生講述培育自閉症兒子的經驗和心得，他生動的分享獲台下觀眾一致讚好。啟動儀式後，隨即舉行「自閉症學前兒童的實證有效訓練」家長教育講座，由本會教育心理學家和高級特殊幼兒教師全面講解在教學和家居應用結構化教學法的方法，讓一眾家長獲益良多。



請支持協康會6月18日賣旗日

本會將於 6 月 18 日（六）上午 7 時至中午 12 時在港島區賣旗籌款，為轄下家長資源中心籌募服務經費，讓有特殊需要兒童及其家庭及早得到適切的專業教育、治療及家庭支援服務。今年的旗紙均由本會兒童繪畫，別具意義。



詳情、義工登記及捐款：



<http://www.heephong.org/flagday>

家長資源中心的營運開支全賴社會大眾的支持，請馬上行動，加入我們賣旗義工行列，給有特殊需要兒童一份支持和鼓勵！



新成立青蔥計劃元朗中心

為回應新界區的兒童訓練需要，本會於5月3日正式開設青蔥計劃元朗中心。新中心位於元朗市中心，位置便利。現階段設有幼兒綜合訓練、言語治療、音樂治療、專注力及社交小組，以及自閉症兒童密集式訓練等服務，陸續還會提供更多專業訓練及趣味主題小組，協助兒童盡展潛能，愉快成長。歡迎登入青蔥計劃網頁 <http://slp.heephong.org> 或致電 2393 7555 查詢服務詳情。



聯校腦潛能挑戰比賽再度舉行 歡迎全港中學參加



本會在2015年獲攜手扶弱基金資助推行躍動成長路系列中的「ADHD 青少年全方位支援計劃」，舉行職業治療師小組訓練及聯校腦潛能比賽，以提升青少年腦部的執行功能，獲8間中學踴躍參與。2016-2017年度，本會將獲得悟宿基金贊助，再度舉行職業治療小組訓練及兩次腦潛能聯校比賽，現正招募全港中學參加，查詢請致電 2393 7555 聯絡青蔥計劃。

本會獲教育局委託 主辦幼稚園教師專業進修課程

本會獲香港特別行政區政府教育局委託，於3至5月開辦「幼稚園教師專業進修課程－照顧學習差異」，反應熱烈，3班共120個名額迅即爆滿。本課程為期5天，專為幫助在職幼稚園教師獲得及早識別兒童發展和學習困難的知識和技巧，從而掌握有效的教學和支援策略，以照顧學生的不同學習需要。



澳門特首夫人崔霍慧芬女士及 澤愛慈善會參觀灣仔中心



澳門特首崔世安夫人崔霍慧芬女士（澤愛慈善會榮譽顧問）（後排左八），於3月18日到訪本會灣仔中心，了解本會的工作及訓練情況。灣仔中心的學童向崔太送贈水墨畫，並向在場嘉賓送上由本會自閉症年青人所製作的曲奇餅予各嘉賓享用。



康苗孩子的校長羅瑞珍

三月三十一日，是康苗幼兒園校長羅瑞珍（Annie校長）的榮休之日，告別工作了十二年的地方，Annie校長萬般不捨，她收到由康苗老師們製作的《一起成長相冊》，看到由2004年至2016年的珍貴照片，令她感動到說不出話，每一幀都載滿了她在康苗的美麗回憶。

康苗老師精心製作的紀念相冊，滿載十二年的回憶。

難忘2005年教育改革

在康苗渡過了十二個寒暑，教Annie懷念的事很多，「最難忘是2005年的教育大改革，將幼兒園和幼稚園合併，當時我和同事們經歷了很大挑戰，要面對迫切的個人提昇及學校審查等連串的挑战，齊心去面對，我們關係像戰友一樣。」在大家眼中，Annie是一個和藹可親、受人敬重的校長，多年來累積了一班家長朋友，Annie說：「屋邨學校的人很『長情』，家長和學生會義不容辭來做義工，不介意做擔擔抬抬的工作，就像一隊『康苗精兵』一樣，很齊心，即使有些已畢業的學生，亦不時回來幫手，就是上了中學，仍會回來找我傾心事，或約我飲茶，對康苗很有歸屬感。」



離職時收到總幹事曾蘭斯（左二）送她的禮物及祝福，Annie慶幸得到上司關愛。



Annie不想同學花錢買禮物，鼓勵他們繪畫表達心意。



有教無類 收生重家長理念

不少幼稚園收生時著重小孩是否「叻仔叻女」，康苗卻為SEN孩子開門，去年更加開六個兼收位，收了十八個SEN學生。Annie表示：「無論家長教育水平如何，家庭背景如何，如他們認同我們的教育理念，我們不會把他們篩走，盡量做到有教無類。」

康苗在Annie和老師團隊的努力下，近年已成為區內的名牌幼稚園，Annie表示，康苗每年收生約一百人，但卻有五百多個輪候申請，家長們千方百計希望子女能入讀康苗：「試過有家長透過區議員來信申請，又有屋邨的業主立案法團代表帶家長來叩門，亦有家長跨區由沙田、屯門申請。」校長早上愛在學校門口跟孩子和家長打招呼，總有家長要求面試機會，令她難以應付。Annie感激家長對康苗的信賴，但會直接告訴他們仍是要依次輪候。

年度教師評核最頭痛

Annie帶領康苗多年，行政和教育改革也難不到她，唯獨每年的教師表現評核卻令她最頭痛。「和同事建立了深厚的感情，大家和平共處，但去到表現評核卻是難關。因為她們和我並肩作戰，要在讚賞和批評之間取得平衡並不容易，幸好大家沒有芥蒂。當日饌別宴散席後，一位同事多謝我對她提點說話時要留意眼神接觸及微笑。我沒想過她會提起這事，原來我教的她們會銘記於心。」其實，很多時同事反而希望校長對她們有更高要求，因為這樣才會進步。

退休生活隨心所欲

要離開工作了十二年的地方，Annie坦言悲喜交集，悲的是捨不得一個有人情味的機構、好上司、好同事、學生及家長，喜的是得到大家的厚愛，她都一一珍而重之。對於退休生活，Annie表示沒有太多計劃，她笑言：「以前的工作是不停寫教案和年度計劃書，又要為子女籌劃，現在他們已長大成人，可算完成了母親的任務，現在想一切隨心而行，珍惜和丈夫相處時間，打算一起去旅行，探望助養的孩子。」她更以徐小鳳的金曲《隨想曲》來總括退休生活：「讓我一生擁有輕鬆節奏，心裡無欲無求。」



第24屆「全港廚師精英大匯演」 50城中食府攜手助協康

「全港廚師精英大匯演」踏入第24屆，來自全港近50間高級餐廳及酒店的星級名廚於5月12日（四）雲集香港君悅酒店，炮製頂級美酒佳餚，義助本會款待逾千名來自各界的善心人士，攜手支持有特殊需要兒童。

「大廚小廚獻技」記者招待會在3月18日（五）舉行，著名藝人方力申先生特別出任「協康會健樂大使」，更即場與多位名廚及本會學童一同合力搭建泡芙塔，呼籲大眾齊心關注有特殊需要的兒童及其家庭。

今年首度舉辦傳媒優先體驗場，來自8間參與本屆「大匯演」的名廚即場烹調於「大匯演」當晚供應的佳餚，讓傳媒朋友率先體驗感受「全港廚師精英大匯演」的盛況。

「大匯演」餐券的收益將撥予協康會家長資源中心，幫助數以千計有特殊需要兒童及其家庭。謹此感謝各餐飲商、贊助商和善長鼎力支持「大匯演」，期望在下一屆「大匯演」與大家再會！



惠氏營養品 — 360度助特殊需要兒童融入社區



惠氏營養品是本會其中一間長期合作夥伴，自2011年起攜手合辦「360度社區適應計劃」，透過一系列活動，幫助本會有特殊需要的兒童和青年融入社區。

惠氏營養品的義工團隊在2012年首次到訪秦石中心，與學童聯手為中心外牆添上新面貌。翌年聖誕再次到訪中心，與學童一同玩集體遊戲、吃火雞、聽聖誕音樂，其中一位義工更別出心裁，扮演聖誕老人，逗得一眾小朋友捧腹大笑。

義工團隊也曾兩次帶領本會學童遊覽童夢城通識樂園。義工與學童參與多個模擬職業工作坊，扮演太空人、警察、消防員、醫生等角色。義工們的投入令我們的學童玩得樂而忘返，而同行的家長亦對活動讚不絕口，認為活動能用互動新穎的方法，讓學童了解各行各業。

惠氏營養品亦深明有特殊需要兒童長大後也需要持續的支援，便安排公司的義工為本會青年提供模擬面試，提升他們的面試技巧和投身主流職場的能力。

惠氏營養品公共事務及合規事務總監(香港及台灣)施潔瑜小姐表示：「除了幫助到協康會的學童和青年外，我們更樂見公司義工團隊的踴躍參與，同事們都認為與參加者及其家人的互動令他們獲益良多，十分難忘。」





光大控股慈善基金 — 用心行動 關懷特殊需要兒童



光大控股慈善基金在2012年開始與本會合作，積極支持本會推動多元化學習，贊助本會服務中心購買平板電腦，讓有特殊需要學童能透過富趣味的電腦遊戲教材，以輕鬆的方式學習。

光大控股慈善基金義工於2015年6月到訪本會慶華中心，和學童參與尋寶遊戲，讓學童將「寶物」帶回家中，以報答爸爸的辛勞。義工更於活動過後，與本會同事一同探討香港自閉症學童的現況，以了解如何能進一步幫助他們。義工對有特殊需要兒童的關懷和接納，讓中心的同事留下深刻的印象。

有見部份有特殊需要兒童的感官功能有障礙，光大控股慈善基金贊助本會舉行「感知樂無窮」活動。最近又贊助慶華中心於今年4月29日舉辦「齊來水·動樂」活動，他們的義工隊更到場和學童一起玩耍，感受泡泡水、草地等特別的質感。義工和小朋友都十分投入，歡笑聲此起彼落。

Hair Salon — 社區適應剪髮日

到髮廊剪髮，一般兒童可能覺得既興奮又期待，但是對部份有特殊需要的兒童和他們的家長來說，剪髮卻是一件苦差事，因為陌生的環境、剪髮的聲音及與陌生人接觸都有可能讓兒童感到不安，有時甚至按捺不住，吵鬧哭叫。



Hair Salon 在 2015 年首次與本會合作，讓 60 位長沙灣中心的學童到髮廊，由他們的專業髮型師為學童剪髮。Hair Salon 的一眾髮型師義工非常有心思和耐性，為學童設計新髮型，也不時安撫學童，讓他們體驗剪髮的過程。同行的家長看到子女學習社區適應及他們的新髮型都十分感動。

Hair Salon 在今年 5 月 4 日再度支持本會舉辦剪髮日，讓兒童得到更多學習機會。

鳴謝下列善長於 2015 年 10 月至 2016 年 3 月慷慨捐款 10,000 港元或以上：(排名不分先後)

企業

一合環球有限公司
九龍香格里拉大酒店
上海商業銀行有限公司
大昌行集團有限公司
何善衡慈善基金會有限公司
利希慎基金
利銘澤黃瑤璧慈善基金
宏基資本有限公司
沙田社區基金
東保慈善基金會有限公司
東區青年事務委員會
金達世紀有限公司
恒生銀行
活泉腦部及脊椎復康中心有限公司
香港公益金
香港哥爾夫球會慈善基金會有限公司
香港商歷峯亞太有限公司 - 卡地亞
香港賽馬會慈善信託基金

顧積善堂慈善基金
香港灣仔扶輪社社會服務基金有限公司
埃爾華企業有限公司
恩光之友會
悟宿基金會有限公司
高偉紳律師事務所
捷成集團
富豪國際酒店
曾植桂堂慈善基金會有限公司
港島香格里拉大酒店
港銀財務有限公司
童學學習中心
超力國際食品
雄牛資本(香港)有限公司
滙豐銀行慈善基金
嘉士伯香港有限公司
樂趣兒亞洲有限公司
環亞機場貴賓室

鑽飾鐘錶有限公司
AUism Charitable Foundation Ltd
Best Success Triumph Holdings Ltd
Global Fitness Management Ltd
i Dance Enterprise Ltd
Kimeray Chemical Products Ltd
Leo Products Ltd
M.S.W. Holdings Ltd
Methanex Asia Pacific Ltd
Nite Spartans
Nord Anglia International School Hong Kong
Remad Foundation Ltd
The Incorporated Trustees of the Zoroastrian Charity Funds of Hongkong, Canton and Macao
UPS Foundation Ltd
Wellington Management Hong Kong Ltd

個人

尹錦滔先生
王偉先生
王琬琪女士
區佩兒女士
陳錦珠女士
傅嵩亭先生
葉少偉先生
歐陽卓倫醫生
藍瓊瓊女士
Allen Cheung
Ka Lam Kung

Leung Chung Ming
Ms. Kei Chan
Ms. Chan Wai Leng
Ms. Cheung Wai Sze
Ms. Elina Choi
Mrs. Choi Wong Ling Ling
Mr. Chow Chi Hung Ivan
Ms. Caroline Ho
Ms. Hui Yu Hing Skiee
Ms. Grace Hung
Ms. Ip Siu Ping

Ms. Keung Mei
Ms. Fiona Lai
Mr. Law Pak Kin Patrick
Mr. Leung Kam Cheung
Mr. Lin Cheuk Fung
Ms. Virginia Mak
Mr. Shu Hoi Ming Karman
Ms. Alice Siu
Mr. Ernest Tsang
Mr. Stanley Tok
Mr. Travis Wong
Ms. Agnes Wong Lai
Ms. Alice Yeung



新應用程式 提升弱兒學習動力



本會有部份幼兒有嚴重弱能問題，成因如懷孕時因胎兒受感染，或胎兒出生困難，腦部缺氧導致腦麻痺或癲癇等，他們體能發展緩慢甚至是有限制，肌肉張力不正常，身體各部分包括頭、手及腳變得過份僵硬或無力；又有些幼兒因染色體問題而導致唐氏綜合症、天使綜合症等，他們均有不同程度的智力及體能發展障礙，需要大量的物理治療訓練，促進體能的發展。

身體控制能力有限 難以選擇合適玩具

這些幼兒身體控制能力非常有限，需要醫療設施去支撐身體坐著或站著，要很費勁去抬頭和伸手才可以玩玩具；由於手部操作功能有限，難以做出指點、捏、拉、扭等動作，故此適合他們的玩具不多，部份肢體弱能但智力正常的兒童，即使到了五、六歲仍只能選擇嬰兒玩具，得不到足夠的新鮮感，有些更因缺失操作玩具的能力而用不良的方法去獲得感官刺激，例如玩口水或以頭撞擊枱椅。他們接受物理治療時，治療師需找尋具吸引性的材料及玩具來誘發他們的動作，很多時都發覺不能得心應手，這大大減低他們參與訓練的興趣，影響治療的成效，同時家長方面亦難在家中跟進相同的訓練。



「觸」智多謀」應用程式

平板電腦的操作能配合此類幼兒的能力，市面的幼兒專用的應用程式 (App)，設計上一般會高出這類特殊幼兒的能力。為此，本會物理治療師團隊特別為體能智能有嚴重發展遲緩或障礙的幼兒設計了「觸」智多謀」App。

App 有十個遊戲，符合此類幼兒的能力範圍，觸碰範圍寬闊，而且不限方向和時間，輕觸螢幕任何一點，便帶來色彩豐富的圖像及聲效，增加幼兒主動參與的興趣，令他們願意重複郁動肢體。



遊戲的取材是幼兒需要學習的元素，包括聽覺及視覺反應、基礎事物和人物認知、自我認識、社交互動和情緒；而主題方面均圍繞幼兒身邊的事物，例如天氣、動物、玩具和日常用品等，讓他們可透過 App 擴闊學習的樂趣。



免費下載

對象：嚴重弱能兒童
內容：10個簡易操作的互動小遊戲
下載方法：以關鍵字「協康會」或「觸智多謀」搜尋
下載及安裝使用，備有Android版及iOS版
費用：免費 平台： 

